星期二

第4320期

浙江省政协主办 每周二四六出版



浙江政协同心苑



文物藏品分为珍贵文物和一般文物。珍贵文物分为 一、二、三级。保护级别不高的古牌匾,是否需要保护?

目前,郭村修复后相对完整的十余块古牌匾,都能借 以判断当地和家族的兴旺繁荣,甚至和宗谱有所呼应。 比如,在郭村修复的两块内容为"贡元"的牌匾,就佐

证了汪氏宗谱中汪肇芳的生平事迹。 科举时代,挑选府、州、县生员(秀才)中成绩或资格优

异者,升入京师的国子监读书,称为贡生。世人对贡生钦 佩有加,尊称为贡元。

郭村村文化员汪伟姬介绍,据汪氏宗谱记载,汪肇芳, 字兰亭,乾隆庚午年生,自幼聪慧,勤读诗书,乡试、会试名 列前茅,一路青云步入京师国子监最高学府,成为贡生。后 因科举失利,汪肇芳回到老家在郭村老街上以经商为生。 汪肇芳乐于助人,一生育人无数,乡里族内大小事务鼎力相 助,声誉可嘉。六十高寿时,他当年在京师国子监的同窗好 友前来祝寿,并分别赠送匾额"贡元"悬挂于丹桂堂。

"像淳安这样,在一个村里同时发现上百块明清民国 时期的牌匾是极为罕见的。"郭村村党总支书记汪红宝认 为,这种代代相传的匾额具有较为明显的系统性,对研究 当地的风情、民俗、人文具有极高价值。

不仅如此,在文旅融合的大趋势下,古牌匾的保护利 用更具时代价值。

今年2月,我省出台文旅深度融合工程实施方案 (2023~2027年),提出打造特色鲜明的文物主题旅游线

"据我了解,零星散落在淳安各地的古牌匾还有很多,

都没有去处。"县政协委员、姜家镇副书记李军良说。 如何进一步挖掘古牌匾背后的历史、人文价值? 能否 将古牌匾集中展示,进而变成一个文化景点? ……村民们 希望,接下来能推进古牌匾的合理适度开发,将其文史价 值转化为经济价值,实现文物资源与旅游资源的永续合理



## 创新思路 保护古牌匾

保护级别不高,

我们为何仍要保护

七百里新安浩浩汤汤,千百年文脉源远流长。

"古牌匾将为'新安文化'注入新的元素和符号。"近 距离接触古牌匾、详细了解保护故事后,县政协委员,县 生态集团副总经理方红建深受触动。她提出,要把"新安 文化"的传承与古牌匾故事的发掘相结合,通过对古牌匾 的修复、考据,深挖"新安文化"的内涵及价值。

"我们县政协农科组党支部长期关注古牌匾修复情 况。"县政协委员、县政协经科委主任张飞燕提出,淳安正 依托现有文化资源,建设"国学游""研学游"新热点,助力 打造"新安文化"品牌,建议将古牌匾资源纳入研学之旅。

这和李军良的想法不谋而合。他阐述了"两步走"设 想:在郭村设立古牌匾博物馆,将全县的古牌匾统一收 集、保护、修复、展示;然后将古牌匾博物馆与镇里的瀛山 书院、汪氏宗祠等历史文化点进行整体、全面的布局开 发。"这种'聚沙成塔''串点成线'的开发方式,不仅能整 合、统筹'新安文化'资源,还能带动增收致富。"李军良深

"古牌匾是'新安文化'核心区中规模最大

品种最全、历史最久、故事最丰富的典型实 物。"从2015年第一次报道开始,《钱 江晚报》记者鲍亚飞就和古牌匾 结下了不解之缘。他认为, 在保护和利用中既要上 接"新安文化"的天

礼、文创产品相结合,让传统文化赋能新消费。

相关部门逐渐达成了共识:把古牌匾保护纳入"新安 文化"一体规划。

线,引入高端的创意设计,将古牌匾与淳安当地的伴手

县文广旅体局相关负责人表示,姜家镇历史悠久、人 文深厚,近年来已建成3家国家4A级标准景区,在推动历 史文化的遗产保护与文旅产业发展深度融合上大有可 为。"要突出'新安文化'作为淳安核心文化的载体作用, 重点申报并新建'新安文化'乡村博物馆,让'新安文化' 有更多具体的传承。"

阳光从天井洒下来,照在诞生于几百年前的古牌匾 上——姜家镇新一轮古牌匾保护和利用,即将开启。



## 8年过去, 资金仍是大问题

杭州良渚古城、西安兵马俑、敦煌莫高窟……这些恢弘灿烂

在广袤的乡村,未纳入文保名录的文物不可计数,它们分布

在山岭、村舍与荒原之间,因为缺少资金、技术、人力以及关注,

此后8年,姜家镇在古牌匾保护之路上虽遇到了许多预想

2015年7月,淳安县姜家镇郭村发现了大量古牌匾。

不到的困难,但"见招拆招"摸索前进,截至目前已修复46块

如何在山野田间保护好文物,更好发掘其地域价

值?在姜家镇郭村的汪氏祠堂里,一场以"走进新安

文化,探索古牌匾保护和利用"为主题的"民生议

事堂"活动,展现了这8年的保护历程,其中

不少做法经验,以及面临的难题,给人

但中华五千年悠悠文明,留下的印记不止于此。

的文化遗产,男女老少耳熟能详。

正濒临灭绝。

完整牌匾。

启发,令人深思。

"汪老师,您先讲。"与会的政协委员、村 民代表、相关部门负责人,都把目光聚焦到姜 家镇老文化员汪永明身上——8年来,汪永明 全程见证、参与了古牌匾的保护开发。

2015年7月7日,淳安县姜家镇郭村乡 庄口村村民在整宗修谱时偶然"破"开了一栋 老房子的隔墙,发现内有乾坤——隔墙里藏 着完整的古代牌區26块,被分割、锯断的牌區 残片上百片。当天有3块牌匾"年高德卲""熙 朝人瑞""天赐纯暇"显露真身,从落款看能初 步确定一块制作于明代、一块清代、一块民

汪永明第一时间赶到现场,对每块牌匾 残片进行拍照记录,做好电子档案。在他的 提议下,村里指定专人负责保存牌匾。

这件事引起村民极大关注,大家普遍认 同:要把古牌匾留在村子里,保护好。

但随之而来的是,妥善的保护方案却迟 迟定不下来。

"资金是最大问题。"当时,多位村民曾就 这些牌匾的保护咨询过相关部门。相关部门 答复,政府资金实施的文物保护仅限于古祠 堂、古庙宇等不可移动的历史建筑,牌匾尚没 有相关的资金安排。同时,由于村集体财力 有限,本着轻重缓急的原则,当地的做法是集 中财力先保护修缮集体所有的祠堂类历史建

这一拖,就是5年。直到2020年,姜家镇 向县级有关部门争取到20万元专项资金,请 了专家前来修复牌匾。刮掉外层灰浆、拼字 辨认、牌匾加固……历时一年多,46块牌匾被 修复完整,如今都被暂时安放在汪氏宗祠内。

"其实修复还没完成,后续仍有一系列工 作。"汪永明说,"这需要更多资金,也需要更 专业的存放场地。"让他无奈的是,"古牌匾的 文物保护级别并不高。"















